

සධර්ගමුවේ නින්දගම් හිමි රදලයෝ

මහාචාර්ය අනුර මනකුංග

ලැරණි සිංහල සමාජයේ ප්‍රභූත්වය හිමිවීමේ ප්‍රධානතා 8 සාධකයක් වූයේ දේපල උරුමයන්ය. එහෙයින් මුදලින් වැටුප් ලබනවාට වඩා රාජකාරිය වෙනුවෙන් දේපලක් භුක්ති විදිලා ලැබීම වරප්‍රසාදයක් ලෙස සලකනු ලැබීය. රජු විසින් තමාට සඳු සේවය වෙනුවෙන් ඇතැමුන්ට ඉඩකඩම් හෙවත් නින්දගම් පරම්පරා දෙනු ලැබුයේ මේ නිසා ය. ඒ ඇතැම් නින්දගම් තනතුර හිමි පුද්ගලයාට පමණක් හිමි, එම තනතුර අහෝසි වූ විට වෙනත් පුද්ගලයෙකුට හිමි වන 'මාරුවෙන පංගු' ය. තවත් සමහරක් ඉඩකඩම් පරම්පරාවෙන් පරම්පරාවට භුක්තියට හිමි වන 'පරවේණි පංගු' ය.

සිංහල රාජ්‍යත්වය අහෝසි වූව ද, මෙවැනි පරවේණි පංගු රැසක්ම නින්දගම් ලෙස ඇතැම් පුද්ගලයන් විසින් දිගටම භුක්ති විදිනු ලැබුවේය. ඇතැම් පරවේණි ඉඩම් ඉංග්‍රීසින් විසින් ඔවුන්ට විරුද්ධව 1818 දී කළ සටන නිසා රාජ සන්තක කරනු ලැබීය. එසේ රාජ සන්තක නින්දගම් විශාල ප්‍රමාණයක් ඉංග්‍රීසින් විසින් තමන්ට පත්වූයේ නිව කටයුතු කළ රදලයන් අතර බෙදා දෙනු ලැබීය. එහෙයින් ඉඩම් හිමි රදලයින් අතර වැඩි දෙනෙකු වටුප රජුගේ සහ ඉංග්‍රීසින්ගේ අනුග්‍රහය ලැබූ පුද්ගලයෝ ය.

මෙලෙස නින්දගම් හිමි ප්‍රභූ පිරිස-ක් රට අභ්‍යන්තරයේ සිටීම ඉංග්‍රීසි ආණ්ඩුවේ පාලනයට හිතකර නොවීය. එම ඉඩම්වල ආදායමද ඔවුන්ට නොලැබී ගියේය. කෙතරම් නින්දගම් ප්‍රමාණයක්

සේ ද, ඒවායේ හිමිකරුවන් කවුද යන්න පවා හිඳුනු නරිනැටි කොඳක් හ. එහෙයින් මෙම නින්දගම්වලින් බදු අය කර ගැනීමේ ලෙස චාර්යයන් වශයෙන් හිඳුනු ඒවා ලියාපදිංචි කිරීමට කටයුතු කළ හ. මේ සඳහා හිඳුනු පස්කල නින්දගම් කොමිසම විසින් 1872 වර්ෂයේ දී ලබරට පළාත්වල පිහිටි නින්දගම් අලලා චාර්යාවක් ප්‍රකාශයට පත් කරනු ලැබී ය.

එම චාර්යාව සහ එම කොමිසම මගින් එක්රැස් කරන ලද ඒකකවිලි සමුදාය දහ නව වන ශතවර්ෂයේ මෙරට ජනජීවිතය පිළිබඳව කරන අධ්‍යයනයන්හි දී බෙහෙවින් ප්‍රයෝජනවත් ක්‍රමයක් ලෙස හඳුන්වා දිය හැකි ය.

මේ ලේඛනවලට අනුව, ඒ වන විට වැඩිම නින්දගම් ප්‍රමාණයක් පිහිටා තිබුණේ සබරගමු පළාතේ රත්නපුර දිස්ත්‍රික්කය වල ය. එය පරවේණි පංඟු 1706 ක් තරම් විශාල ප්‍රමාණය කි. මේ ඒකීය මගින් විස්තර කරනු ලබන්නේ එම පරවේණි පංඟු හිමිව තිබූ පුද්ගලයින් පිළිබඳව යි.

සබරගමුවේ නින්දගම් විශාල ප්‍රමාණයක් ඒ වන විට අයිතිව තිබී ඇත්තේ ඉද්දමල්ගොඩ බස්නායක නිලමේව යි. නිරිතීගල ගමේ පරවේණි පංඟු 141ක් ම හිමිව තිබුණේ ඔහුට ය. එලුවාන ගමේ පංඟු 23ක් සහ පනාවැන්නේ පංඟු 19 ක් ද, නුගවෙල පංඟු 14ක් සහ ඉද්දමල්ගොඩ ගමේ පංඟු 11ක් ඔහු සතු විය. ඊට අමතරව කොට්ටහංගොඩ පංඟු 11ක් සහ ආගර්ගම සහ පනාවල යන ගම් වලින් පංඟු 9 බැගින් ද, ගන්නගොඩ පංඟු 6ක් ද, පල්ලේවල පංඟු 3ක් ද, තන්ඩුවාලේ පංඟු 4ක් ද ඔහු සතු විය. මේ හැරුණු විට ඉද්දමල්ගොඩ කුමාරිනාමි නමින් වටාපොත ගමේ පරවේණි පංඟු 3ක් සහ වාරිගම ගමේ පංඟු 4ක් ද, තිබුණේ ය.

එක්නැලිගොඩ බස්නායක නිලමේ ද, විශාල නින්දගම් ප්‍රමාණයක හිමිකරුවෙක් විය. ඔහුට මොරගෙල ගමේ පමණක් පරවේණි පංඟු 140ක් හිමි විය. මැදදේගම පරවේණි පංඟු 37ක් ද, ඉලක්කුඹුරේ 15ක් හා ඩලකඩ පංඟු 12ක් ද ඔහු සතු විය. මදල්ලේගම සහ තංජමින් පරවේණි පංඟු 5 බැගින් ද, විසම්ඟුර සහ පනාමුරේන් පරවේණි පංඟු 2 බැගින් ද ඔහුට අයිති විය.

එක්තැලිගොඩ ලොකු රටේ මහත්තයා නමින් ආගමන පරවේණි පංඟු 35 ක් ද, මාටුවගල 10ක් ද, එක්තැලිගොඩ මහත්ත අතුරණ 9ක් ද තිබුණි. එක්තැලිගොඩ ලොකු කුණ්ඩියා බලංගොඩ පරවේණි පංඟු 5ක් ද, එක්තැලිගොඩ කුණ්ඩියා කරන්ගල්ලේ පංඟු 3ක් ද තිබුණේ ය. උඩපළාතේ එක්තැලිගොඩ බණ්ඩා සතුව හිරමඩගම පරවේණි පංඟු 28ක් විය.

සබරගමුවේ නින්දගමි විශාල ප්‍රමාණයක් හිමි වූ සහ පුද්ගලයෙක් වූයේ මහවලතැන්න රටේ මහත්තයා ය. ඔහු පනාතේ ගමේ පරවේණි පංඟු 25ක් තිබූ අතර ගල්අන්නේ පංඟු 13ක් ද, මහවලතැන්නේ පංඟු 2ක් ද හිමි විය.

ඇලපාත මහවළව්වේ ලොකු කෝරලට ද නින්දගමි විශාල ප්‍රමාණයක් හිමි විය. ඔහුට ඇලපාත ගමේ පරවේණි පංඟු 8ක් තිබූ අතර උඩකඩ ගමේ පංඟු 8ක් විය. ඇලපාත ටිකිරි බණ්ඩා පොරහිටගම පංඟු 2ක් හිමිව තිබුණේ ය.

පනාතේ ලොකු බණ්ඩා ද නින්දගමි විශාල ප්‍රමාණයක් හිමිව සිටි පුද්ගලයෙකි. ඔහුට එරබද්ද ගමේ පරවේණි පංඟු 3ක් විය. රත්නායක කෝරලට කොලොන්නේ පංඟු 45 ක් හිමි විය. රත්නපුරේ බණ්ඩාට දොලොස්වල ගමේ පරවේණි පංඟු 27ක් හා කිරිදිගල පංඟු 18ක් හිමි විය. විජේතුංග මුද්දන්සේලාගේ මුද්දන්සේලාගේ ගමේ පංඟු 29ක් අයිති විය. මුත්තෙට්ටුගම බණ්ඩා ලෙල්ලොට්ටිය සහ මාවෙල යන ගම්වල පිළිවෙලින් පංඟු 3ක් හා 11ක් විය. එනිහසේකර මුද්දන්සේලාගේ පුංචිකොටු දැල ගමේ පංඟු 23ක් අයිතිව තිබුණේ ය.

සබරගමුවේ නින්දගමි හිමිකරුවන් අතර ඉහත සඳහන් කළ ඉද්දමල්ගොඩ සහ එක්තැලිගොඩ කුමාරිනාමිලා කුමාරිලා නමින් කාන්තාවන් කිහිපදෙනෙකුම සිටිති. ඒ අතර සෙනෙට්ටුගම මුද්දන්සේලාගේ මද්දම මැණිසේට නියාගමින් පංඟු 1ක් හිමි විය. මාරපන මැණිසේට කිරිබත්ගල පංඟු 11ක් හිමි තිබුණා ය. හකමුව ගමේ පංඟු 12ක් හිමිව තිබුණේ පනාතේ මුද්දන්සේලාගේ කිරිමැණිසේට ය. එරේපෝරුව ගමේ පංඟු 3ක් හිමිකාරිය වූයේ තන්කැටියේ ලොකුමැණිසේ ය. ජාමින මුද්දන්සේලාගේ ලොකු බණ්ඩාගේ වැන්දඹුව ලෙස සඳහන් වන කාන්තාවකට දොඩම්ලේ ගමේ පංඟු 11ක්

කිරිබණ්ඩාට වෙලංගේ පංඟු 26 ක් සහ විකිරියේ පංඟු 8ක් පාක් විය. විජේතුංග ලොකුබණ්ඩා දෙල්ගොඩ පංඟු 20ක් හා විදුරක් පංඟු 9ක හිමිකරු විය. විජේතුංග මුදියන්සේලාගේ කිරිබණ්ඩා ඵලමල්පේ පංඟු 16ක් සහ තැන්නහේනේ පංඟු 2ක් විය. විජේතුංග මුදියන්සේලාගේ මුදියන්සේට දෙල්වල පංඟු 29ක් පිටුණි. ජයසුන්දර කිරිබණ්ඩා කොක්ඔව්ට පංඟු 9ක් ද, ඕයන්දෙණිය පංඟු 5ක් ද, කදන්ගොඩ පංඟු 2ක් සහ ඇමුල්දෙණියේ 6ක් ද අයත්ව සිටියේ ය. ජයසුන්දර ලොකුමහත්මයා වේවිල එක් පංඟුවක හිමිකරුවා විය. එහෙත් ජයසුන්දර පුංචිමහත්මයාට පහසුකම් පංඟු 13ක් ම විය.

කාරියල්පෙරුම මුදලි කිරිබණ්ඩාට යාගුන්නේ පංඟු 21ක් කා කියතිරාවත්තේ පංඟු 4ක් අයත් විය. බුන්හිරියේ මුදියන්සේලාගේ පිංහාමිට බුන්හිරියේ පංඟු 13ක් හිමිවිය. කුරුල්ලු මුදලි පංච බණ්ඩාට අගලහමුවේ පංඟු 8ක් අයත්ව තිබුණි. දෙල්පදවේ කෝරාල සතුව දොඩගම්මක ,කලංගම සහ හුලන්දුව යන වේදල පිළිවෙලින් පංඟු 11,10 සහ 5ක් තිබුණි.

විලන්දුවේ ගමේ නින්දගම් පංඟු 9ක්ම හිමිව තිබුණේ ජේ.මහම්පෙරි කෝරාලට ය. මුරුතැන්නල පංඟු 7ක් හිමිව පිටු ජේ.ඒ.ජයසිංහ මහම්පෙරි සහ ගඩබල පංඟුවක් හිමිවූ ජයසිංහ මහම්පෙරි බණ්ඩා මේ පුද්ගලයා ම විය හැකි ය. මාරගේ පුංචි මහත්මයා නමින් පරවේණි පංඟු 7ක් ලබුණම තිබුණි. මාරගේ මුදියන්සේට මාරගේ කන්දේ පරවේණි පංඟු 2ක් ද, මාරගේ අප්පහාමිට හුලන්දා කන්දේ පංඟු 4ක් ද අයිති විය. අබේසිංහ මුදියන්සේලාගේ ගොරකාහාමිට ගඩබල ගමේ පංඟු 7ක් විය. අබේසිංහ මුදියන්සේලාගේ කිරි බණ්ඩාට යහලේවෙල පංඟු 11ක් හිමි විය.

වාරිගම විකිරිබණ්ඩා නිලමේ ද සැලකිය යුතු නින්දගම් ප්‍රමාණයක හිමිකරුවෙක් විය. මුහුට ගලගම පංඟු 9ක් ද, නෙල්ලාඩල ,දෙනගම හා කොට්ටේයාකන්ද යන ගම්වලින් පංඟු 4 බැගින් ද හිමි විය. තඹගමුවේ කිරිබණ්ඩාට ද උඩගම පංඟු 13ක ප්‍රමාණයක් තිබුණි.

මිම්මන්සේ ලොකුබණ්ඩාට කලවානේ පංඟු 9ක් හිමි විය. මොලමුවේ රටේ මහත්මයාට මොලමුවේ ගමේ පංඟු 8ක් තිබුණි.

ලොකු මුදියන්සේලාගේ පුංචිබණ්ඩාට බුළුවානේ පංඟු 10ක් හිමි විය. සිරිවර්ධන මුදියන්සේට අල්හිරියේ පංඟු 8ක් ද, කේ. රණසිංහ මුදියන්සේලාගේ පුංචිබණ්ඩාට හන්දුකන්දේ පංඟු 7ක් ද හිමිවිය. මංගුරානි රාළලාගේ පුංචිරාලට මිහිවියේ ද , වීරවර්ධන ලොකු නිලමිට කිකලබොක්කේ ද පංඟු 6 බැගින් විය. මධුවන්ටෙල බණ්ඩාට ද මුදුන්කොටුවේ පංඟු 5ක් සහ කොළොන්නේ පංඟුව බැගින් තිත්දගම් පංඟු 6ක් අයත් විය.

දසනායක මුදියන්සේලාගේ පුංචිබණ්ඩාට පනානේ ද, කාවිට මුදියන්සේලාගේ මොනොට්ටාලට අළුතේන්දෙණියේ ද, අලහකෝන් මුදියන්සේලාගේ ලොකුබණ්ඩාට ඇඹිටියතොට ද, නල්ලකම්බි මුදියන්සේලාගේ අප්පුහාමිට නල්ලේ ද පංඟු 5 බැගින් හිමි විය.

කට්ටඩියේ ලොකුහාමි කටුගල පංඟු 4ක ට හිමිකම් කීය. මංගුරානි රාළගේ ලොකු හාමිට ගුරුවානේ ද, රත්නැක්කේ මැණික්හාමිට මුලෙන්දියාගේ වෙලවත්තෙන් ද පංඟු 3 බැගින් දැයිතිව තිබුණි. නැඹිලියන මද්දුම අප්පුහාමිට නිකහැටි කන්ද සහ උපාසක කන්ද යන ස්ථානවල පංඟුව බැගින් හිමි විය. හොරොම්බාවේ කෝරාලට හොරොම්බාවේ ද, පාගොඩ පුංචි බණ්ඩාට හිලිමලේ ද, ගහබොඩ අප්පුහාමිට එරත්තේ ද, එරබද්දේ බණ්ඩාට මිහස්දෙණියේ ද , එල්ලාටල කෝරාලට කණුක්ගල ද එක් පරවෙණි පංඟුව බැගින් හිමිව තිබුණේ ය.

මූලාශ්‍රය:

1. *Service Tenure Commission Report*, 1872 Government of Ceylon.
2. Codrington, H.W. (1938), *Land Tenure and Revenue: Ceylon* Government Press.